

М. Д. ЭЛЬЗОН

## Письма Н. К. Никольского к Ю. Г. Оксману в Санкт-Петербургском филиале Архива РАН

А рукописи и вправду не горят...

Судьба архива историка русской литературы и общественной мысли первой половины XIX в. Юлиана Григорьевича Оксмана (1894/1895—1970), в 1934—1936 гг. заместителя директора Института русской литературы (Л. Б. Каменева) по научной работе, поплатившегося за это десятилетием «колымского заточения», отразила его жизненный путь: личный фонд Ю. Г. Оксмана в РГАЛИ (кроме ценнейшей коллекции автографов) содержит преимущественно материалы 1940—1960-х гг., что относится и к эпистолярной части.<sup>1</sup>

Тем больший интерес представляют обнаруженные мною в фонде академика Николая Константиновича Никольского (1863—1936) собственноручные копии писем, связанные с деятельностью возглавлявшейся им Комиссии по изучению памятников древнерусской литературы (далее — КПДЛ),<sup>2</sup> свидетельствующие в том числе и о том, как заботливо относился ученый к своим сотрудникам.<sup>3</sup>

Не связанные с ними ни хронологически, ни содержательно записка Ю. Г. Оксмана о приезде Л. Б. Каменева и письмо по поводу отчета о деятельности КПДЛ<sup>4</sup> опубликованы мною в журнале «Русская литература» в составе писем Ю. Г. Оксмана к 30 корреспондентам (в том числе к В. И. Малышеву), выявленных в петербургских архивохранилищах (ИРЛИ, РНБ, АРАН, ЦГАЛИ СПб) (см.: РЛ. 2003. № 3. С. 160).

<sup>1</sup> См «Человек жизнерадостный и жизнедеятельный» (Набросок портрета Ю. Г. Оксмана по материалам его архива) / Обзор А. Д. Зайцева // Встречи с прошлым М., 1990 Вып. 7 С. 525—566

<sup>2</sup> Рождественская М. В. 1) К истории Отдела (Сектора) древнерусской литературы ИРЛИ АН СССР (1932—1947 гг.) К 55-летию отдела // ТОДРЛ Л., 1989 Т. 42 С. 3—52, 2) Академик Н. К. Никольский — организатор историко-библиографического музея славяно-русской книжности (По архивным материалам) // ТОДРЛ СПб., 1993 Т. 47 С. 394—408

<sup>3</sup> ПФА РАН, ф. 247, оп. 3, № 118

<sup>4</sup> 1934, 1935 гг. ПФА РАН, ф. 247, оп. 3, № 531

## 1

Глубокоуважаемый  
Юлиан Григорьевич!

От А. Д. Седельникова мною получен ответ, в котором он выражает свое согласие заключить договор с ИРЛИ на условиях, Вами указанных.<sup>5</sup> В открытке дополнительно он известил меня, что послал также свой ответ и в ИРЛИ с изложением содержания моего к нему письма, копию которого поэтому Вам не посылаю. Но от А. Д. я получил и его *curriculum vitae* со списком его ученых трудов. Оба документа при сем препровождаются.<sup>6</sup>

Как видно из *curriculum vitae*, А. Д. Седельников в настоящее время заведует рукописным отделением Государственного Исторического музея, располагающим огромным количеством неописанных рукописей. Поэтому Ваше предположение о желательности привлечения А. Д. Седельникова к работам КПДЛ оказалось в высшей степени удачным.

От В. Ф. Ржиги я до сих пор ответа не получил,<sup>7</sup> хотя свое заказное письмо к нему отослал одновременно с письмом к А. Д. Седельникову.

С соверш<енным> почтением  
Н. Ник<ольский>

21 янв<аря> 1934 г.

## 2

<Декабрь 1934 г.>

Глубокоуважаемый  
Юлиан Григорьевич!

Не будете ли Вы добры оказать мне свое содействие в выяснении вопроса, какая судьба постигла мое ходатайство о присуждении Н. Н. Зарубину докторской степени без защиты диссертации?<sup>8</sup> Оно было передано в конце июня с<его> г<ода> в канцелярию секретариата ИРЛИ, так как Президиумом АН квалификационная экспертиза трудов по русскому литературоведению поручена председателям отделов древней и новой литературы ИРЛИ — академику А. С. Орлову и Н. К. Пиксанову (см. газету «За социалистическую науку» от 15 июля 1934 г., № 19 (63)).

Не получив в течение пяти месяцев никакого сообщения о результате моего ходатайства, 25/XI с<его> г<ода> я обратился за необходимою

<sup>5</sup> Якутский уроженец, Александр Дионисьевич Седельников (1888—год смерти неизвестен) занимался историей русской литературы и книжности XV—XVI вв. Печатался в ИОРЯС, участвовал в Сборнике в честь акад. А. И. Соболевского (1928). См. о нем Научные работники Москвы, Л., 1930. В фонде Н. К. Никольского «ответа» нет, наличествуют 3 письма и 4 открытки от 5 VII 1931—2 II 1934 гг. (№ 630) и 5 писем Н. К. Никольского к нему за 14 IV 1931—5 II 1934 гг. (№ 150).

<sup>6</sup> Утрата этих документов («Краткого жизнеописания» и списка публикаций) компенсируется сведениями об А. Д. Седельникове в коллекции анкет Комиссии «Научные учреждения и научные работники СССР» в ПФА РАН (см. примеч. 4).

<sup>7</sup> Вячеслав Федорович Ржига (1883—1960) — историк древнерусской литературы. В фонде Н. К. Никольского — 6 писем В. Ф. Ржиги (последнее — от 17 ноября 1934 г., № 605) и одно письмо к нему (от 11 января 1934 г., № 143).

<sup>8</sup> Николай Николаевич Зарубин (1893—1942) — сотрудник КПДЛ. В 1935 г. был удостоен степени кандидата литературоведения. См. также примеч. 11.

мне справкою в ИРЛИ, адресовав свой запрос Председателю Квалификационной комиссии при ИРЛИ и надписав на конверте: «Председателю Квалификационной комиссии при ИРЛИ академику Александру Сергеевичу Орлову». Конверт с моим запросом (копию которого прилагаю при сем для Вашего сведения)<sup>9</sup> был вручен на заседании О<тдела> Д<ревнерусской> Л<итературы> самому А. С. Орлову, который прочел его. Однако и на этот запрос я не удостоился получить от него никакого ответа, но вместо необх<одимой> мне справки 2/XI с<его> г<ода> получил из ИРЛИ за подписью уч<еного> секретаря К. Ровды отписку (без № и даты) нижеследующего содержания.<sup>10</sup>

## 3

Уважаемый  
Юлиан Григорьевич!

Н. Н. Зарубин предложил мне свои замечания по поводу статьи В. Н. Перетца об академич<еском> издании «Слова Даниила Заточника», помещенной в I выпуске Трудов ОДЛ. Статья эта пред ее напечатанием, вопреки установившемуся обычаю, не была сообщена для предварительного просмотра ни мне, ни Н. Н. Зарубину.

Между тем рецензия В. Н. Перетца при ее рассмотрении как явно тенденциозная не может не вводить в заблуждение читателей и специалистов.

Ввиду этого, признавая ответ Н. Н. Зарубина веским и заслуживающим издания, препровождаю Вам отповедь Н. Н. для выяснения вопроса, считаете ли Вы целесообразным печатание составленного им ответа, основные положения которого я вполне разделяю.<sup>11</sup>

16/VIII 1935 г. <карандашом>

<sup>9</sup> Приложение отсутствует (копии с копии Н. К. Никольский, к сожалению, не сделал)

<sup>10</sup> Конец копии В архиве Н. К. Никольского писем Кирилла Иосифовича Ровды (1901—1990) — романиста, аспиранта А. В. Луначарского (!), впоследствии — специалиста по русско-чешским литературным связям, или из ИРЛИ нет. Последнее письмо А. С. Орлова к Н. К. Никольскому датировано 13 января 1933 г. (№ 534)

<sup>11</sup> Статья Н. Н. Зарубина осталась неопубликованной. Сюжеты второго и третьего писем отражены в публикации Тимофеев А. Г. Новые материалы к научной биографии Н. Н. Зарубина // ТОДРЛ СПб, 1993. Т. 46. С. 460—473 «Переписку» Н. К. Никольского с Н. Н. Зарубиным см. здесь под № 55 и 372